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ATAS

ATA DA 36ª REUNIÃO ESPECIAL DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, EM 20/9/2024

Presidência da Deputada Beatriz Cerqueira

Sumário: Comparecimento – Abertura – Atas (6) – Destinação da Reunião – 1º Painel: Composição da Mesa – Palavras da

Presidenta – Execução do Hino Nacional – Exibição de Vídeo – Câmaras Municipais Participantes – Palavras da Sra. Ruth Schmitz de

Castro – Palavras do Sr. Alexandre Eustáquio Teixeira – Palavras da Sra. Graciele Mendes de Souza Xavier – Palavras do Sr. Josuel

Santos Sales – Palavras da Sra. Ana Clara Estevam de Souza – Palavras da Presidenta – 2º Painel: Composição da Mesa – Palavras do

Coordenador Helbert Simões de Oliveira – Palavras da Coordenadora Maria Eduarda Martins – Palavras do Coordenador Helbert

Simões de Oliveira – Palavras da Coordenadora Maria Eduarda Martins – Palavras da Coordenadora Jeisiane Alves dos Reis –

Palavras da Coordenadora Sofia Silva Valério – Palavras do Coordenador Rômulo Augusto Ferreira Lopes da Silva – Palavras da

Coordenadora Taís Vieira Gonçalves – Leitura, Discussão e Votação das Propostas – Suspensão e Reabertura da Reunião – Entrega do

Documento Final – Encerramento.

Comparecimento

– Comparece a deputada:

Beatriz Cerqueira.

Abertura

A presidenta (deputada Beatriz Cerqueira) – Às 10h15min, declaro aberta a reunião. Sob a proteção de Deus e em nome do

povo mineiro, iniciamos os nossos trabalhos.
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Atas

– A presidenta, nos termos do § 2º do art. 39 do Regimento Interno, dispensa a leitura das atas das seis reuniões anteriores,

as quais são dadas por aprovadas, e as subscreve.

Destinação da Reunião

O locutor – Destina-se esta reunião à realização da Sessão Plenária Final do Parlamento Jovem 2024, projeto realizado pela

Assembleia Legislativa de Minas Gerais e pelas câmaras municipais parceiras, com apoio da PUC Minas.

Nesta sessão, estudantes do ensino médio dos municípios mineiros participantes discutirão e votarão propostas elaboradas

por eles sobre o tema “Melhorias no ensino escolar”, cujo resultado será entregue à Comissão de Participação Popular da Assembleia

Legislativa de Minas Gerais.

1º Painel

Composição da Mesa

O locutor  –  Convidamos a tomar  assento à  Mesa  a  Exma.  Sra.  Ruth Schmitz de Castro,  gerente-geral  da  Escola  do

Legislativo desta Casa; os Exmos. Srs. vereador Josuel Santos Salles, vice-presidente da Câmara Municipal de Carvalhópolis, do Polo

Conexão Sul,  representando  as  câmaras  municipais  parceiras  do  Parlamento  Jovem de  Minas;  e  Alexandre  Eustáquio  Teixeira,

coordenador do projeto Parlamento Jovem de Minas pela PUC Minas e professor do Departamento de Ciências Sociais, representando

a PUC; a  Exma.  Sra.  Graciele Mendes  de Souza  Xavier,  do Município de  Paracatu,  coordenadora  do Polo Regional  Noroeste,

representando os coordenadores de polo do Parlamento Jovem; a estudante Ana Clara Estevam de Souza, da cidade de Curvelo, do

Polo Metropolitano, representando todos os estudantes participantes do Parlamento Jovem 2024; e a Exma. Sra. Renata Ribeiro

Fagundes, chefe da Divisão Especializada em Orientação e Proteção à Criança e ao Adolescente, representando a Polícia Civil de

Minas Gerais.

Palavras da Presidenta

Bom dia. Bom dia, gente! Vocês estão bem? É o último dia. Vamos fazer deste último dia o melhor dia? Vamos?

Meu nome é Beatriz Cerqueira. Eu sou professora alfabetizadora, o que quer dizer que eu nunca dei aula para a idade de

vocês, só para os mais velhos: educação de jovens e adultos, alfabetização. Hoje, eu sou deputada estadual e presido – gosto de falar

“presidenta” –, sou presidenta da Comissão de Educação, Ciência e Tecnologia da Assembleia Legislativa. Olha que coisa importante:

eu fui designada pelo presidente da Assembleia para presidir a nossa reunião de hoje. Eu estou muito feliz de passar esta manhã com

vocês, porque juventude, educação é o meu lugar, porque é o que eu faço aqui, na Assembleia Legislativa: defender a educação

pública.  Vocês  imaginem  o  tanto  de  trabalho  que  eu  tenho  todo  dia.  Vocês  são  muito  generosos.  Não  continuem  com  essa

generosidade porque a maquiagem está fresca, e não pode cair nenhum cisco no olho. Muito obrigada.

Eu quero dizer que, sinceramente, estou muito feliz de estar aqui com vocês, de ver este auditório cheio de juventude,

porque a gente precisa de um mundo melhor, e um mundo melhor passa por vocês. A gente precisa de um mundo melhor em todas as

áreas.

Vocês sabem que as coisas, na Assembleia, são muito organizadas. Eu tenho um roteirinho que eu vou ler, mas é pouca

coisa, porque a gente tem um cerimonial, um locutor maravilhoso, que nos acompanha. Eu fiquei encarregada de fazer a leitura das

palavras do presidente da Assembleia. Nós vamos passar esta manhã juntos e juntas. No final, se vocês toparem, a gente tira aquela

foto que vai para o portal da Assembleia Legislativa. A capa do portal seremos nós hoje. Pode ser? Nós vamos fazer deste dia o

melhor dia do Parlamento Jovem. Vai valer a pena, vai valer a pena.

Página 2 de 22 www.almg.gov.br     

Quinta-feira, 26 de setembro de 2024

http://www.almg.gov.br/


Quando eu fui candidata pela primeira vez, eu tinha 40 anos. Isso não está no roteiro, não. A primeira vez que eu fui

candidata foi para deputada. Eu não tinha sido candidata a vereadora ou outra candidatura. Eu fui candidata, pela primeira vez, aos 40

anos, e fui eleita. Meu primeiro mandato foi de 2019 a 2022. O que eu quero desejar a vocês é que, ao ocupar a política, ocupem logo.

Eu demorei, porque fui fazer outras coisas, fui travar outras lutas, mas ocupem logo, porque é a política que decide a vida da gente.

Então a gente precisa ocupá-la para que a gente possa fazer da política um lugar a serviço das pessoas. Um lugar bom, para o qual a

gente olhe e pense: “Nossa, melhorou a vida da gente! Nossa, melhorou a educação! Nossa, melhorou a saúde, a cultura, o esporte!”.

Então comecem mais cedo do que eu comecei. Se eu pudesse dar um conselho hoje, eu diria isto: comecem mais cedo, ocupem a

política o quanto antes para vocês transformarem este mundo e torná-lo melhor. Vamos lá, então? Ah, e as mulheres, as meninas:

ocupem mais ainda. Aqui, dos 77 deputados, nós somos 15 deputadas. Somos muito poucas. Se a política decide a nossa vida, ela tem

que ser decidida com a gente, não sem a gente ou com poucas mulheres. Então, meninas, ocupem a política, por favor.

Execução do Hino Nacional

O locutor – Convidamos todos para, em posição de respeito, ouvirmos o Hino Nacional.

– Procede-se à execução do Hino Nacional.

Exibição de Vídeo

O locutor – Assistiremos agora a um vídeo de boas-vindas do deputado Tadeu Leite, presidente da Assembleia Legislativa

de Minas Gerais.

O presidente da Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais (em vídeo) – Olá! Sejam bem-vindos à 20ª Edição da

Etapa Estadual do nosso Parlamento Jovem. A Assembleia é uma Casa sempre aberta para toda a juventude. Este ano o tema é

“Melhorias no ensino escolar”, um compromisso deste Parlamento, e por isso queremos ouvir e apoiar as iniciativas que podem

melhorar a educação em todo o Estado de Minas Gerais.

Parabéns a cada um de vocês pelo empenho, dedicação e criatividade. Quando nós damos voz aos jovens, conseguimos

enxergar novos caminhos e novas soluções. Neste ano, o Parlamento Jovem chega a 133 câmaras municipais parceiras, e o nosso

objetivo é engajar, cada vez mais, municípios para estimular a participação de todos os jovens na política. Um abraço e um excelente

evento para todos vocês.

O locutor – Participam desta edição do Parlamento Jovem de Minas 133 câmaras municipais agrupadas em polos regionais.

Câmaras Municipais Participantes

A presidenta – Vocês observaram que o presidente da Assembleia é jovem, não é? Então, inspirem-se, inspirem-se!

Pelo roteiro, era o nosso locutor quem falaria os polos, mas queremos ver cada polo aqui. Então vamos chamá-los. Eu

gostaria de, ao chamar cada polo, que vocês pudessem ficar de pé para a gente registrar e agradecer-lhes a presença neste Parlamento

Jovem. Pode ser? Então nós vamos começar pelo Polo Centro-Oeste. A coordenação é da Câmara Municipal de Arcos. Podem ficar de

pé. Os integrantes são a Câmara Municipal de Japaraíba, Nova Serrana, Pains, Pará de Minas e Rio Paranaíba. Muito bem. Agora a

gente vai para o Polo Conexão Sul. A coordenação é da Câmara Municipal de Santa Rita de Caldas e da Câmara Municipal de São

Lourenço. Os integrantes são: Câmara Municipal de Andradas, de Carvalhópolis, de Inconfidentes, de Monte Sião, de Ouro Fino, de

Poço Fundo e de Silvianópolis. Muito bem.

Vamos agora para o Polo Jequitinhonha e Vale do Rio Doce? Cadê a turma do Jequitinhonha e Rio Doce? A coordenação é

da Câmara Municipal de Capelinha, com a participação da Câmara Municipal de Caraí e de Santa Maria do Suaçuí.

Vamos para o Polo Leste agora? Cadê o Polo Leste? A coordenação é da Câmara Municipal de Caratinga e de Inhapim. Os

integrantes são: Câmara de Dom Cavati, de Governador Valadares e de Santana do Paraíso.
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Vamos conhecer agora o Polo Médio Espinhaço. A coordenação é de Sabinópolis. E o prêmio de polo mais animado está

com o Médio Espinhaço até o momento. Os integrantes são: Câmara de Alvorada de Minas, de Conceição do Mato Dentro e de

Guanhães.

Vamos conhecer o Polo Médio Piracicaba agora? Cadê o Médio Piracicaba? A coordenação é da Câmara Municipal de

Nova Era e de Rio Piracicaba. Integram também Catas Altas, Itabira e São Gonçalo do Rio Abaixo. Muito bem.

Polo Metropolitano, coordenado pela Câmara Municipal de Belo Horizonte, de Confins e de Vespasiano. Os integrantes

são: Câmara Municipal de Corinto, de Curvelo, de Lagoa Santa, de Pedro Leopoldo, de Sabará e de São José da Lapa. Muito bem.

Vamos lá para o noroeste agora? A coordenação é da Câmara Municipal de Paracatu. Cadê o Noroeste? Muito bem. Os

integrantes são: Câmara Municipal de Bonfinópolis de Minas, de Chapada Gaúcha, de Riachinho e de Unaí.

Vamos chamar o Polo Sudoeste? A coordenação é da Câmara Municipal de Guaxupé e da Câmara Municipal de Poços de

Caldas. São integrantes do Polo Sudoeste: Câmara Municipal de Albertina, de Alpinópolis, de Bandeira do Sul, de Botelho, de Cabo

Verde, de Carmo do Rio Claro, de Itaú de Minas, de Jacuí, de Juruaia, de Muzambinho, de Nova Resende, de Passos, de Pratápolis, de

São Pedro da União e de São Sebastião do Paraíso.

Vamos para o Polo Sul I? A Câmara Municipal de Córrego do Bom Jesus coordena o Polo Sul I. Integram o Polo Sul I:

Câmara Municipal de Extrema, de Pouso Alegre, de São Gonçalo do Sapucaí e de São Tomé das Letras. Muito bem.

Vamos agora para o Polo Sul II? Câmara Municipal de Maria da Fé. Está ficando animado! Integram o Polo Sul II também

a Câmara  Municipal  de  Carmo de  Minas,  de  Conceição  do  Rio  Verde,  de  Cruzília,  de  Itajubá,  de  Itanhandu,  de  Jesuânia,  de

Marmelópolis, de Olímpio Noronha, de Pouso Alto, de Turvolândia e de Wenceslau Braz. Muito bem.

E a gente também tem o Polo Sul III. Quem é do Polo Sul III? A Câmara Municipal de Nepomuceno e a de Três Pontas

coordenam. Também integram o Polo Sul III a Câmara Municipal de Guaxupé e de Lavras.

Cadê o Polo Sul IV? É coordenado pela Câmara Municipal de Alfenas e de Varginha e também tem como integrantes a

Câmara Municipal de Campanha, de Paraguaçu e de Três Corações.

Vamos lá para o Polo Triângulo? Cadê o Polo Triângulo? A Câmara Municipal de Conceição das Alagoas é a coordenação.

Integram o Triângulo: Câmara Municipal de Campo Florido, de Limeira do Oeste, de Nova Ponte, de Patrocínio, de Prata, de Uberaba

e de Uberlândia.

Polo União Norte. Cadê União Norte? A Câmara Municipal de Montes Claros coordena o Polo União Norte. Integram

também: Câmara Municipal de Francisco Sá, de Janaúba e de Joaquim Felício.

E cadê o Polo Vale do Piranga e Região dos Inconfidentes? Muito bem. É coordenado pela Câmara Municipal de Piedade

de Ponte Nova e de Ponte Nova. Integram esse polo a Câmara Municipal de Oratórios e de Urucânia.

E o Polo Vertentes, cadê? O Polo Vertentes é coordenado pela Câmara Municipal de Alfredo Vasconcelos, de Barbacena e

de Piedade do Rio Grande. Integram também o Polo a Câmara Municipal de Bom Jardim de Minas, de Cristiano Otoni e de Madre de

Deus de Minas.

Polo Zona da Mata I, coordenado pela Câmara Municipal de Matias Barbosa, integrado pelas Câmaras Municipais de

Bicas, Cataguases, Chiador, Leopoldina, Mar de Espanha, Olaria e Santana do Deserto.

Polo Zona da Mata II, coordenado pela Câmara Municipal de Juiz de Fora, integrado pelas Câmaras Municipais de Astolfo

Dutra, Descoberto, Goianá, Guarani, Lima Duarte e São João Nepomuceno.

Polo Zona da Mata Norte, coordenado pelas Câmaras Municipais de Ubá e de Viçosa, integrado pelas Câmaras Municipais

de Coimbra, Ervália, Muriaé, Paulo Cândido e Visconde do Rio Branco.
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Eu pedi para falar porque é a coisa mais professora deste Parlamento Jovem. Na sala, a gente chamaria de chamada. E onde

estão os professores que estão acompanhando os estudantes? Levantem, professores! Levantem, professores, para a gente prestar a

nossa homenagem a vocês, agradecer por tudo, pelo empenho, por nunca desistir da gente, por aguentar a gente muitas vezes. Vocês

são fantásticos e fantásticas! Nossa gratidão. Muito obrigada! Sem vocês, nós não estaríamos aqui.

Palavras da Sra. Ruth Schmitz de Castro

Bom dia a todas e a todos. É uma grande alegria, gente, estar com vocês, participando, mais uma vez, de uma abertura do

Parlamento Jovem, uma plenária final do Parlamento Jovem de Minas, que é a 14ª nesse modelo em que a gente tem uma plenária

estadual. Este ano são 133 municípios, que mobilizaram 4.414 jovens, distribuídos em 408 escolas do Estado e orientados por uma

equipe de trabalho de 485 integrantes.

O PJ Minas é um dos mais importantes projetos, programas de educação para a cidadania do país e o único realizado nesse

formato em que se reúne numa grande rede de educação para a cidadania. Essa rede reúne a Assembleia de Minas, inúmeras câmaras

municipais, com apoio da PUC Minas e de diversas instituições de ensino de todo o Estado. É um trabalho que atravessa meses. O

tema deste ano, “Melhorias no ensino escolar”, começou a ser pensado pelos participantes do ano passado em agosto do ano passado e

foi escolhido em setembro do ano passado, assim como vocês escolheram ontem o tema do próximo ano, num processo democrático e

sempre tendo vocês como protagonistas.

O nosso PJ se mostra cada vez mais sólido e vibrante. É renovado e atualizado a cada ano pela seriedade e dedicação de

todos e todas que o realizam: estudantes, professoras e professores, agentes públicos e políticos, que não desistem de fazer a política

com qualidade e espírito público e com compromisso com o presente e com o futuro. Com ele, reafirmamos a certeza de que só o

exercício da cidadania para garantir a realização dos nossos sonhos de uma sociedade mais justa, mais humana e mais solidária. E

vocês, jovens, comprometidos com ideais democráticos e republicanos, nos mostram, mais uma vez, que somos capazes de fazer isso

de forma civilizada, com respeito às divergências e também com alegria, porque a alegria é fundamental.

Concebido e realizado na perspectiva do Poder Legislativo, o PJ é orientado por uma concepção de educação pautada no

diálogo, na autonomia e na construção coletiva de conhecimentos, uma educação que se compromete com a qualidade da informação

e com a potência da construção coletiva, o que permite a vocês se posicionarem sobre temas fundamentais da cidadania.

Vocês,  jovens,  potencializaram um conjunto de  ferramentas  e  conteúdos,  construíram propostas  de ação e  estão mais

preparados a fazer suas próprias escolhas e a enfrentar os desafios e dilemas com senso crítico e responsabilidade com a vida e com o

mundo. Parabéns a todas e a todos e um bom trabalho para nós.

Palavras do Sr. Alexandre Eustáquio Teixeira

Bom dia. Bom dia a todas e a todos. Cumprimento a presidenta da Comissão de Educação, Ciência e Tecnologia deste

Parlamento, deputada Beatriz Cerqueira, representando o presidente da Assembleia Legislativa de Minas Gerais,  deputado Tadeu

Leite. Cumprimento os senhores presidentes de câmaras municipais, vereadores, coordenadores municipais, professores e monitores

que integram o Parlamento Jovem de Minas. Cumprimento os senhores professores, alunos, extensionistas e funcionários técnico-

administrativos da Pontifícia Universidade Católica de Minas Gerais, parceira deste programa, e cumprimento as demais autoridades e

visitantes aqui presentes.

Hoje, neste espaço, reconhecemos o papel fundamental dos jovens para o futuro de nossa sociedade. A política, que muitas

vezes parece distante ou desacreditada, só pode se transformar e renovar com a participação ativa e comprometida das novas gerações.

Vocês, jovens, trazem o frescor das ideias, a ousadia das mudanças e a coragem de sonhar com outro mundo possível: sustentável,

justo, inclusivo, seguro e democrático. O Parlamento Jovem de Minas é um exemplo poderoso dessa transformação. Este programa,

do qual a PUC Minas honrosamente faz parte desde a primeira edição, realizada no ano de 2004, dá voz à juventude, viabilizando
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espaços de aprendizagem, de debate e, acima de tudo, de ação. Aqui vocês não são espectadores, são protagonistas na elaboração de

propostas que poderão impactar diretamente as suas vidas e a de todos à sua volta. Ao participar do Parlamento Jovem de Minas, cada

um de vocês reafirma o valor da cidadania e demonstra que a política pode, sim, ser um caminho para a construção de pontes, para a

resolução de conflitos e para a construção de soluções inovadoras para os desafios que enfrentamos. Vocês estão moldando o futuro

que desejam viver, e isso é um ato de coragem e de responsabilidade, regado de alegrias e de afetos. A política precisa de vocês, a

sociedade precisa de vocês.

Que o entusiasmo, e a criatividade, e o compromisso que vemos neste programa inspirem cada vez mais jovens a se

engajarem e acreditarem que as suas vozes têm poder e que a mudança começa aqui e agora. Muito obrigado.

Palavras da Sra. Graciele Mendes de Souza Xavier

Senhores e  senhoras,  digníssimos convidados, bom dia a todos e a todas.  Cumprimento a presidenta da Comissão de

Educação, Ciência e Tecnologia deste Parlamento, deputada Beatriz Cerqueira, representando o presidente da Assembleia Legislativa

de Minas, deputado Tadeu Leite, em nome de quem estendo minhas saudações aos demais membros da Mesa.

É necessário pontuar a importância deste programa; como ele foi bonito, como ele foi profundo, como ele foi democrático.

Saliento aqui o desempenho da Escola do Legislativo em Belo Horizonte, que trouxe todo o suporte do qual nós precisávamos tanto.

Dirijo-me, com carinho e com admiração, aos coordenadores regionais e aos coordenadores municipais, que, lá em suas cidades, em

suas câmaras, desenvolveram esse trabalho, subsidiados, é claro, pela Escola do Legislativo, através deste programa tão importante,

que mudou tantas vidas. Como é gostoso!

Agora, eu me dirijo aos jovens presentes. Ver a mudança nos olhos dos jovens, como eles chegaram para nós e como eles

saem agora, a mudança de perspectiva, o entendimento da importância da política em nossas vidas: tudo isso é muito válido, e isso

não tem preço. Eu quero agradecer a rica oportunidade de conhecê-los, de aprender com vocês e de compartilhar aquilo que nós

aprendemos  juntos.  Muito  obrigada.  Deixo  um agradecimento  especial  aos  coordenadores  municipais  e  regionais,  à  Escola  do

Legislativo e a esse programa maravilhoso que coloca os jovens frente a frente com a política,  dentro desse cenário que é tão

importante e tão essencial para que a vida em sociedade continue. Um grande abraço a todos. Muito obrigada.

Palavras do Sr. Josuel Santos Sales

Bom dia  a  todos.  Eu  cumprimento  a  presidente  da  Comissão  de  Educação,  Ciência  e  Tecnologia,  deputada  Beatriz

Cerqueira, aqui representando o presidente Tadeuzinho. Na sua pessoa, estendo as minhas saudações aos demais membros da Mesa.

Falar do Parlamento é ter que falar dos coordenadores. Quero parabenizar a Adriana, que é a coordenadora lá de Carvalhópolis, e as

alunas. A Alana também é lá de Carvalhópolis. É importantíssimo esse projeto. A Escola do Legislativo desde 1992 vem sendo

pioneira nesse tema, e agora o Parlamento tem 20 anos, não é isso? Recentemente comemoramos os 10 anos da nossa cidade. Esse

projeto é fundamental.

Ontem, assistindo ao jornal da TV Assembleia Legislativa, vi o João Vítor. Ele se encontra aqui? Está ali. Ele falou sobre

um projeto  que  foi  aprovado  lá  na  cidade  dele,  fruto  deste  Parlamento.  Posso  falar  um pouco  da  melhoria  no  ensino  porque

recentemente aprovei algumas matérias nesse sentido. A gente sabe da importância que é o Parlamento. Os temas têm sido muito

sugestivos; está ficando difícil arrumar temas, não é? O do ano passado foi importantíssimo, foi pós-pandêmico. Este ano há melhoria

nos ensinos. Qual será o próximo tema? Esperem aí! Eu gostei da quebra de protocolo da presidente, quando ela falou assim: “Chegou

a hora dos jovens na política”. Quem aqui já tem 18 anos? Por que não são candidatos ainda? Uai, vocês têm que ser! Esperar formar,

não. É preciso ter 18 anos para ser candidato. Filiem-se a um partido e participem da política. Eu gostei quando ela falou que começou

muito velha. Mas não é tão velha assim, não é? É a melhor fase, não é? É importante que vocês comecem agora, desde já. Chegou o

tempo de todos os anos lançarem um jovem do Parlamento Jovem na política. Então esse é o conselho que eu dou para vocês. Fiquem

todos com Deus. Um bom dia.
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Palavras da Sra. Ana Clara Estevam de Souza

Bom dia a todos. Cumprimento a presidenta da Comissão de Educação, Ciência e Tecnologia deste Parlamento, a deputada

Beatriz Cerqueira, representando o presidente da Assembleia Legislativa de Minas Gerais, o deputado Tadeu Leite. Na sua pessoa,

estendo as minhas saudações aos demais membros da Mesa. Bom, eu acredito que o Parlamento Jovem, não só para mim, mas para

todos os estudantes que estão aqui, foi uma experiência superimportante para a nossa vida, porque nos deu a oportunidade de estarmos

inseridos na política, podendo discutir propostas e criar propostas para a melhoria do ambiente escolar. A gente vive nesse ambiente

diariamente. Então as propostas que vieram de um trabalho árduo de meses foram superimportantes. Foi um processo lindo. Saíram

propostas  muito  boas.  A gente  fez  amizades,  a  gente  evoluiu  muito.  Acredito  que  todos  chegaram aqui  tímidos,  chegaram ao

Parlamento tímidos, e agora a gente está aqui representando as nossas cidades na plenária estadual. Acredito também que o incentivo

dos pais e dos coordenadores foi superimportante para o nosso crescimento dentro do Parlamento Jovem.

Por  fim,  eu  quero  pedir  um espaço  para  agradecer  à  vereadora  Vânia,  coordenadora  do  Parlamento  Jovem  no  meu

município; ao Sr. Daniel Araújo, presidente da Câmara Municipal de Curvelo, que está aqui presente; à coordenadora Ana Paula, que

me acompanhou nesses dias; à diretoria da minha escola; aos meus pais, que foram grandes incentivadores na minha trajetória. Desejo

a todos uma boa plenária. Muito obrigada!

Palavras da Presidenta

Bom dia para todas as pessoas que ocupam, com tanta juventude, este Plenário. Um bom-dia a todas as professoras e

professores. O meu mais sincero e profundo respeito e gratidão pelo exercício da profissão e o meu desejo de que a gente supere as

condições de sucateamento, de dificuldades, de baixos salários e dificuldades que vocês enfrentam nas carreiras, porque, sem isso, a

gente não se desenvolve. Sem os professores e professoras, nós não nos desenvolvemos enquanto sociedade. Então quero deixar o

meu abraço, o meu respeito e a minha homenagem aos profissionais da educação, em especial, àqueles que estão neste Parlamento

Jovem.

Permitam-me cumprimentar  a  Sra.  Ruth,  gerente-geral  da  Escola  do Legislativo  da Assembleia  Legislativa  de  Minas

Gerais.  Eu dizia à  Ruth e  vou dizer,  ao  microfone,  para que não  tenha como voltar  atrás:  nós celebraremos  esses  20 anos do

Parlamento Jovem em sessão solene, na Comissão de Educação, Ciência e Tecnologia, para dizer da importância dele nos seus 20

anos. Então já deixo o convite a todos e a todas para que possam participar, porque nós vamos reconhecer esse importante trabalho.

Eu quero cumprimentar também o coordenador do projeto Parlamento Jovem de Minas, pela PUC Minas, e professor –

tinha que ser um professor – do Departamento de Ciências Sociais, o Alexandre Eustáquio Teixeira, e convidá-lo também para que

partilhe deste momento em que nós celebraremos os 20 anos do Parlamento Jovem, na Comissão de Educação, Ciência e Tecnologia.

Permitam-me cumprimentar  também o  vice-presidente  da  Câmara  Municipal  de  Carvalhópolis,  o  vereador  Josuel  Santos,  aqui

representando o Polo Conexão Sul, todas as câmaras municipais parceiras. Então quero cumprimentar todas as câmaras presentes e

agradecer por esta importante parceria; a coordenadora e Profa. Graciele Mendes, do Município de Paracatu, do Polo Noroeste, que

representa todos os coordenadores do polo do Parlamento Jovem. Quero deixar o meu abraço, mais uma vez.

Da cidade de Curvelo, Polo Metropolitano, representando todos os estudantes e todas as estudantes, quero cumprimentar a

estudante Ana Clara e agradecer-lhe o debate e toda a representatividade; a Renata Ribeiro, chefe da Divisão de Orientação e Proteção

à Criança e ao Adolescente, representando a Polícia Civil de Minas Gerais. Ao fazer todos esses cumprimentos, eu quero celebrar este

terceiro  dia  do  Parlamento  Jovem e  dizer  poucas  coisas:  ocupem a  política,  com as  vozes  de  vocês,  com os  corpos,  com as

necessidades; ocupem, e ocupem o mais cedo possível, porque, assim, a gente vai conseguir transformar este mundo que está aí, que

está com muitos problemas. Eu não vou falar de problemas, porque hoje é um dia feliz. A gente vai conseguir transformar este mundo

em algo melhor.
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Eu quero finalizar a minha breve saudação falando com as meninas, com as adolescentes que estão neste Plenário: ocupem

a política, porque nós somos a maioria da população, nós somos a maioria do eleitorado, mas, quando chegamos à política, nós temos

uma sub-representatividade. Aqui,  neste Parlamento de 77 parlamentares,  nós somos 15 mulheres,  e  somos a maior  bancada de

mulheres da história da Assembleia: 15 em 77. Esta Mesa aqui, a Mesa diretora da Assembleia, foi ter pela primeira vez uma mulher

apenas agora, quando foi eleita a vice-presidenta da Assembleia, em 2023 – e nós somos a maioria. Então, ocupem, porque, para

decidir sobre a nossa vida, a gente tem que participar.

E eu vou um pouquinho mais além: não aceitem ser interrompidas. Não aceitem que ninguém complemente a fala de vocês,

porque vocês são completas, vocês não precisam que ninguém complemente. Não aceitem que ninguém que fale depois de vocês

traduza o que vocês estão dizendo como se vocês não tivessem competência para dizer  o  que vocês estão dizendo.  Vocês têm

competência para dizer o que vocês estão dizendo, vocês são completas naquilo que vocês dizem e vocês não devem nunca ser

interrompidas. Não aceitem a competição que tentam promover entre a gente, como se a gente estivesse sempre competindo com

outra mulher no espaço da política. Nós não competimos com outras mulheres. Vamos ajudar, para que mais mulheres estejam no

espaço da política. Vamos ter empatia com aquelas que não têm, às vezes, a mesma desenvoltura para falar, que não têm a mesma

simpatia que a gente. Vamos ajudar, para que mais mulheres ocupem a política. E, ao ocuparem a política, não ocupem o lugar do

opressor. Não se sintam tão plenas de poder a ponto de se esquecerem do lugar e da representatividade que nós precisamos ter no

Parlamento. Levem as suas vozes, seus corpos. Não aceitem que nenhum adjetivo pessoal seja utilizado para diminuir tudo o que

vocês são. Quando nós falamos, nós não estamos nervosas ou estressadas, nós temos a firmeza necessária para dizer tudo aquilo que

queremos dizer. E nós temos a competência de falar sobre tudo o que a gente quiser falar. Então eu queria, nesta breve saudação que já

nem está tão breve assim mais, dizer a vocês, meninas, mulheres, que, só quando nós ocuparmos a política mais e mais, nós vamos

conseguir empurrar a violência que vivemos, desde a violência política de gênero até o feminicídio e outras tantas violências.

E, quanto ao mundo, eu quero dizer a vocês que pensem a cidade, o Estado, a rua em que a gente mora, o bairro em que a

gente vive a partir das mulheres, porque nós sabemos o dia a dia de cada canto deste estado, deste país e deste município. Quando

aprendermos a pensar políticas a partir das mulheres, nós teremos um mundo melhor, eu não tenho dúvidas, porque a gente não pensa

só para a gente, a gente pensa para a coletividade, para essa grande aldeia em que nos encontramos. Então, ocupemos a política! Vocês

nunca me escutaram tanto, não é? Agora, eu estou encarregada de trazer o pronunciamento do presidente da Assembleia Legislativa

do Estado de Minas Gerais, deputado Tadeu Leite ao Parlamento Jovem, etapa estadual.

Então vamos às palavras do presidente Tadeu. (– Lê:) “Hoje é um dia de muita alegria para mim e para cada um de nós,

deputados e deputadas estaduais, que vivemos o dia a dia da política e nos dedicamos ao máximo para melhorar a qualidade de vida

do povo mineiro. Neste ano de 2024, festejamos 21 anos do Parlamento Jovem, um projeto pioneiro da Assembleia de Minas, que

hoje é referência não só para o nosso estado, mas também para diversas casas legislativas em todo o Brasil. Quero parabenizar a

equipe da Escola do Legislativo e as demais equipes da Casa que asseguram, ano após ano, o absoluto sucesso deste programa, que se

amplia e se aprimora mais e mais, a cada nova edição. Esse sucesso tão notável só é possível graças à colaboração da Pontifícia

Universidade Católica de Minas Gerais, a PUC Minas, que vem apoiando o Parlamento Jovem desde 2004. Igualmente fundamental é

a  parceria  da  Assembleia  com as  câmaras  municipais,  uma parceria  que,  muito  valiosa  para  nós,  vem se  ampliando de forma

consistente, em harmonia com o olhar municipalista que caracteriza o Parlamento mineiro.

Este ano, contamos com a participação de 133 câmaras municipais, distribuídas por 20 polos regionais, abarcando todas as

regiões do nosso estado. Certamente, daqui sairão lideranças políticas que vão influenciar de forma muito positiva as suas próprias

cidades, o nosso estado e todo o nosso país. Afinal, vocês, estudantes que participam desta edição, estão fazendo parte do maior e

mais completo programa de formação em política e cidadania para jovens do ensino médio e estão ajudando a fortalecer a nossa

Constituição e a nossa democracia.

Página 8 de 22 www.almg.gov.br     

Quinta-feira, 26 de setembro de 2024

http://www.almg.gov.br/


Esse programa se destaca pela pluralidade social e cultural, a participação popular, o caráter apartidário, o protagonismo

juvenil e o uso de metodologias ativas de aprendizagem. No Parlamento Jovem Minas, além de aprender como funciona uma casa

legislativa e de conhecer a essência da Assembleia de Minas, cada participante exercita sua habilidade de argumentar, de se expressar

em público, de planejar e de criar projetos. Ao mesmo tempo, e isto é muito importante, aqui também se aprende a ouvir o outro, a

pensar no coletivo e a levar em conta as inúmeras pessoas que cada um e cada uma de vocês representam em todo esse processo.

O tema escolhido para este ano, 'Melhorias no ensino escolar', é da maior relevância, não só por causa da preparação para a

vida profissional, que é sem dúvida uma questão decisiva, mas também porque a escola é o espaço do encontro, da descoberta, da

amizade e da esperança. Uma boa escola é, sim, aquela que prepara o estudante para ter sucesso no mundo do trabalho, mas é também

aquela que fortalece os laços da comunidade e nos leva a construir uma sociedade mais livre,  mais justa e mais solidária. E as

propostas que vocês formularam no decorrer desta edição do PJ Minas estarão na pauta das discussões da Assembleia de Minas e

serão levadas em conta para a elaboração de políticas públicas, projetos de lei e inúmeras ações que irão beneficiar todo o nosso

estado.

Então, para concluir, quero manifestar aqui mais uma vez, em nome de todos os deputados e deputadas desta Casa, o

orgulho e a satisfação que temos de construir, junto com todos vocês, esta história de extremo sucesso, que é a história do Parlamento

Jovem de Minas.  Tenho certeza de  que este  programa continuará  a  beneficiar  milhares  e  milhares  de  pessoas,  não  só entre os

estudantes, mas em toda a nossa sociedade. Meus parabéns, muito sucesso para todos vocês, e vida longa ao PJ Minas!”.

Muito bem. Agora eu faço o encerramento e, na sequência, nós faremos a nossa foto.

Ao finalizar, neste encerramento, eu quero agradecer todas as propostas que vocês construíram relacionadas à melhoria do

ensino e quero convidá-los para apresentarem essas propostas também – não sei se é possível, Ruth, mas a gente pode construir isso –

em audiência pública, na Comissão de Educação, Ciência e Tecnologia, de forma que a gente possa ouvir de maneira mais detalhada

tudo o que vocês construíram. Eu já quero deixar o convite para que nós possamos construir essa audiência pública. Então serão duas:

uma para homenagem ao Parlamento Jovem e a outra para apresentação – ou pode ser tudo junto, vamos pensar –, para que vocês

possam, em audiência pública, apresentar as propostas.

Ao realmente  finalizar,  antes  de  eu  ler  o  roteirinho,  quero  falar  do  nosso  compromisso de  fazer  dessa  escola  que  o

presidente Tadeu mencionou um lugar do encontro, da alegria, da esperança e também um lugar do respeito à diversidade, um lugar

em que a gente enfrente e supere o racismo, a LGBTfobia e a misoginia, porque é assim que a gente vai construir uma escola que seja

de encontro, uma escola que seja um lugar de todas as pessoas.

A Assembleia Legislativa de Minas Gerais manifesta seus agradecimentos aos componentes desta linda Mesa, deste lindo

Plenário.

Faremos agora a recomposição da Mesa para os trabalhos de vocês, mas, antes disso, eu quero convidar a Mesa que está

aqui comigo para a gente descer. Esse convite não sou eu que faço, é o senhor, mas eu quero convidar todo mundo para descer, para

que a gente organize a melhor foto do ano da Assembleia Legislativa, que será com essa juventude ocupando a política. Bom dia a

vocês! E que a gente tenha o melhor dia do Parlamento Jovem.

E todo o mundo com esta hashtag: #maisjovensnapolítica. Não é isso? Vamos pegar a nossa e vamos descer.

O locutor – Um recado que o pessoal da Transcrição pediu para passar para vocês é que, ao se manifestarem, por favor, não

se esqueçam de se identificar, dizendo o nome, a cidade e a escola, não é isso? Obrigado.

Atenção para a foto: todos de pé, com a #maisjovensnapolítica na mão.

– Procede-se ao registro fotográfico.

O locutor – Professores, por favor, agora é a vez de vocês. Atenção para a foto.
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– Procede-se ao registro fotográfico.

O locutor – Muito obrigado a todos os que participaram da nossa Mesa de abertura. Já vamos compor a Mesa de trabalhos

da Sessão Plenária Final do Parlamento Jovem.

Vamos começar, então, a recomposição da Mesa para iniciarmos os nossos trabalhos.

2º Painel

Composição da Mesa

O locutor – Neste momento, convidamos a compor a Mesa dos trabalhos da Sessão Plenária Final do Parlamento Jovem de

Minas 2024: Helbert Simões de Oliveira, do Município de Sabará, e Maria Eduarda Martins, do Município de São José da Lapa,

coordenadores do subtema “Melhorias do ambiente de ensino-aprendizagem”; Jeisiane Alves dos Reis, do Município de São José da

Lapa, e Sofia Silva Valério, do Município de Cruzília, coordenadoras do subtema “Melhoria da aprendizagem e enfrentamento das

desigualdades educacionais”; Rômulo Augusto Ferreira Lopes da Silva, de Nova Era, e Taís Vieira Gonçalves, do Município de Paula

Cândido, coordenadores do subtema “Fortalecimento da gestão democrática”.

Sejam todos bem-vindos.

Palavras do Coordenador Helbert Simões de Oliveira

Bom dia a todos. Bom dia, colegas. Tendo em vista a legislação em vigor e especialmente a resolução do Tribunal Superior

Eleitoral  nº  23.738,  de  27/2/2024,  que  dispõe  sobre  o  calendário  eleitoral  de  2024,  a  presidência  recomenda aos  convidados  e

participantes de reuniões e eventos de qualquer natureza promovidos por esta Casa que evitem, em seus pronunciamentos, conteúdos

que possam ser caracterizados como propaganda eleitoral.

Palavras da Coordenadora Maria Eduarda Martins

Gostaríamos de informar a todos que as atividades de hoje estão sendo transmitidas ao vivo e podem ser acompanhadas

pelo portal da Assembleia. Informamos que a discussão e a priorização das propostas será realizada por subtemas, ou seja, somente

após encerrada a deliberação  e  a  priorização  de  um subtema,  será iniciado  o debate  do seguinte.  No momento de discussão  e

priorização,  a  Sessão Plenária  Final  será  coordenada pelos  coordenadores  dos grupos de trabalho dos respectivos subtemas.  As

cédulas de votação para a priorização das propostas serão preenchidas ao final do debate de cada subtema. Aguardem o aviso para

preenchê-las.

O coordenador Helbert Simões de Oliveira – A partir deste momento, os coordenadores disporão de até 3 minutos para

relatar o processo de discussão dos grupos.

Meu nome é Helbert Simões de Oliveira. Eu fui coordenador do GT 1 do Subtema 1. Nós tivemos um momento muito

proveitoso, quando eu, como coordenador, pude ver a maturidade dos meus colegas participando, e, de fato, eles se prepararam para

estar ali. São pessoas que estudaram as propostas, que estudaram as leis. Inclusive, nós tivemos poucos pedidos de esclarecimento e

muitas supressões. Depois, a gente acabou resolvendo, e as pessoas se sentiram contempladas nas propostas uns dos outros. Houve

esse entendimento mútuo e esse crescimento, porque nós aprendemos muito. Entender isso é muito bom. Nós estávamos reunidos com

pessoas que sabiam por que estavam ali, que entendiam a importância desse lugar e souberam lidar com essa importância, sabendo

que essas propostas não desrespeitavam somente o polo deles ou a cidade deles, a escola deles e a necessidade pessoal de cada um,

mas  todo  um  estado.  E  lidar  com  essa  importância  fez  com  que  nós  tivéssemos  um  momento  de  crescimento  muito  bom  e

chegássemos até as nossas três propostas priorizadas.

Eu não posso terminar a minha fala sem fazer menção a um aluno que esteve na sala conosco. O nome dele é André; ele

está até ali. Preciso fazer menção a você, André. Ele teve um comportamento que, no começo, nos causou estranheza, mas depois ele
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disse o porquê. No momento de eleição, para alguns oradores e coordenadores, ele se levantou, mas depois se sentou. Na última

tentativa para ser orador, eu disse: “Vá, André, levante-se, tente mais uma vez”. E depois ele se sentou. Depois, ele explicou por que

ele deixou de participar ou deixou de se candidatar para orador e coordenador. Por esse motivo, eu estou aqui, bem como os próximos

coordenadores do Subtema 1 do GT 1 foram selecionados, porque a fala dele foi a seguinte: “Eu deixei de participar porque eu estive

nos outros anos e eu sei da importância disso e vi que vocês entenderam o real  propósito do Parlamento Jovem. E deixar essa

oportunidade para vocês é saber que estão levando a sério. Admirou-me esse fato. E preciso falar isso para todos nós para concluir a

minha fala. Se estamos aqui, hoje, eu, enquanto coordenador do Subtema 1, com a Duda e com os demais componentes da Mesa,

sabemos dessa importância e desse lugar que pode e deve ser ocupado por todos nós. Trata-se de uma Mesa que não é ocupada

somente por membros do Parlamento Jovem, mas por pessoas que estão iniciando em um mundo que vão, de fato, revolucionar nossa

história. Se esse lugar é nosso, ele precisa ter a nossa voz e precisa ser representado por nós.

Nós falamos dos professores, nós falamos de muitas necessidades. De fato, elas são todas reais, mas nós não viveremos o

novo enquanto nós estivermos ocupando as mesmas cadeiras. Por isso, é neste tempo, nesta hora, neste ano, que nós nos levantamos,

não mais  ludibriados por  ideias  falsas,  mas agora conscientes  daquilo que  nós devemos fazer  e  com posicionamentos reais.  O

Parlamento Jovem é para isso. Muito obrigado.

A coordenadora Maria Eduarda Martins – Bom dia, caros colegas do PJ, coordenadores, pessoal da Assembleia Legislativa

e demais autoridades aqui presentes. Muito prazer. Eu sou a Duda, sou do Polo Metropolitano e estou aqui representando a cidade de

São José da Lapa. Antes de qualquer coisa, eu gostaria de expressar a minha gratidão e a minha honra por estar aqui, vivenciando esta

experiência, que é o PJ, com vocês, um pessoal tão magnífico.

Falarei acerca do meu GT. Como o Helbert disse, eu coordenei o GT 2, Subtema 1, “Melhorias de ensino e aprendizagem”.

Nosso grupo foi muito tranquilo, a gente não teve… Houve discordâncias de opinião, sim, que são necessárias, porque é isso que se

faz num debate, mas a gente conseguiu superá-las e trazer discussões sadias e eficientes, com vários esclarecimentos.

Eu acredito que nós fizemos um trabalho muito eficiente, sim. Eu gostaria de dizer – e é a minha visão – que eu achei muito

lindo o engajamento de todos. Todos no meu grupo estavam empenhados em trazer essas melhorias e em melhorar nossas propostas

para virmos aqui com algo excelente, para a gente poder mudar, de fato, a nossa educação. E aí eu remonto, faço uma referência ao

que o filósofo Immanuel Kant dizia: “O homem é aquilo que a educação faz dele”. Então nós precisamos tratar esse assunto com

muita seriedade e preocupação, porque a educação é o que nos move. Nossa humanidade é, desde o princípio, mantida pela educação,

por isso nós precisamos lutar, não podemos desistir dessa luta. Nós temos que permanecer engajados e empenhados, dedicando-nos

para poder trazer essa transformação e essa mudança, tanto na nossa educação quanto na nossa sociedade. Muito obrigada pela

atenção de todos.

O coordenador Helbert Simões de Oliveira – Agora, passo a palavra à Jeisiane Alves dos Reis, coordenadora do Grupo 3.

Palavras da Coordenadora Jeisiane Alves dos Reis

Bom dia a todos. Meu nome é Jeisiane, como já foi dito anteriormente, mas me chamam de Jeise. Cumprimento os meus

colegas da Mesa, os meus colegas que estão presentes aqui, os coordenadores, os professores que estão presentes e a nossa deputada.

O tema do meu GT é o Subtema 2, “Melhoria da aprendizagem e enfrentamento das desigualdades educacionais”. Como

em todo grupo, no nosso também houve discordâncias no começo. Houve muita bagunça no começo do meu grupo, mas, querendo ou

não, a gente se entendeu, e a gente entendeu essa questão de que o Helbert falou. A gente pensou na coletividade, no que seria bom

para todos os jovens presentes e para os que virão.

Particularmente,  eu  achei  muito  interessante  que  o  meu  grupo  pautou  muito  sobre  educação  sexual,  um  tema  que

infelizmente não ganhou – cultura também é bom, mas sexualidade também seria um tema muito interessante. Eles falaram muito

Página 11 de 22 www.almg.gov.br     

Quinta-feira, 26 de setembro de 2024

http://www.almg.gov.br/


sobre a gente proteger a si próprio e proteger os outros, a coletividade e sobre a importância da educação sexual. Eu fiquei muito

chocada por, mesmo sendo um tema sensível, eles terem abordado de uma maneira tão leve. E foi uma conversa muito, muito gostosa.

Em suma, foi muito gratificante participar de um grupo que foi extremamente dedicado. Eu também gostaria de mencionar

o… O menino de cujo nome eu me esqueci agora… Eu fiquei chocada que ele imprimiu todas as propostas e tudo o que ele queria

falar, todas as supressões que ele queria fazer e todas as modificações que ele gostaria de fazer. Foi uma preparação com a qual eu

realmente fiquei abismada.

Além disso, eu gostaria de mencionar todas as pessoas que se candidataram a coordenadores, a orientadores, que foram

magníficos, com uma eloquência perfeita: Mellany, Lucas, Luiz, Larissa, Ana Paula, Arthur e Vítor. Eu fiquei muito impressionada.

Infelizmente a gente não presencia muito isto nas escolas estaduais, nas escolas públicas: pessoas que realmente se dedicam. Elas não

acreditam no poder transformador da educação, mas aqui eu fiquei feliz, porque todos estavam se dedicando, todo mundo estava

realmente informado sobre o que estava acontecendo. Ninguém deixou por fazer.

Além disso,  gostaria  que  a gente  levasse  a  esta  coordenação,  de  uma forma efetiva  e  boa,  como foi  nos  grupos de

trabalho… Eu acho que esta realmente vai ser uma plenária esplêndida, por causa de tantos talentos presentes aqui, e eu fico muito

feliz. Espero que, daqui a alguns anos, não estejamos aqui apenas como parlamentares-mirins, mas que estejamos ocupando a Mesa,

porque o nosso governo é feito para o povo, então o povo deve estar aqui também. Eu espero que a gente esteja aqui – meninas,

mulheres, pessoas negras, pessoas LGBT. Eu espero que a gente ocupe este lugar um dia, e vamos ocupar este lugar um dia. Muito

obrigada.

O coordenador Helbert Simões de Oliveira – Passo a palavra à Sofia Silva Valério, coordenadora do Grupo 4.

Palavras da Coordenadora Sofia Silva Valério

Boa tarde, o meu nome é Sofia Silva Valério. Eu tenho 16 anos e sou da cidade de Cruzília.

A primeira  coisa  que  eu  queria  falar  é  que,  quando  entrei  naquela  sala,  no  meu  GT 4,  com o  tema  “Melhoria  da

aprendizagem e enfrentamento das desigualdades educacionais”, fiquei assustada porque fui recebida por 20, 30 pessoas interessadas

nesse tema e dispostas a mudar o nosso país. Então, como eu falei, aqui não há um coordenador. A quantidade de pessoas que estão

nesta sala é a quantidade de coordenadores que nós temos. Então, gente, fiquei impressionada e me senti acolhida. Gostaria que todos

se sentissem acolhidos aqui, no PJ, por fazerem parte desta democracia. As pessoas me perguntaram o que eu esperava do PJ enquanto

estava aqui. Na minha cidade, eu havia perdido um pouco as esperanças em relação ao voto do adolescente, porque, nessa idade, a

gente vai perdendo o interesse pela política. Por quê? Porque vamos vendo como uma coisa distante da realidade em que estamos.

Mas a verdade é que os políticos não têm sangue azul. Nós somos como eles e os colocamos no poder. Então temos o direito de nos

assentar nestas cadeiras e nas cadeiras onde vocês estão aí. Vocês têm o direito de serem ouvidos, de serem escutados como nós aqui.

Gostaria de finalizar com uma frase do Nelson Mandela, que diz: “A educação é a arma mais poderosa que você pode usar

para mudar o mundo”.

Eu passo a palavra para o Rômulo Augusto Ferreira Lopes da Silva, coordenador do Grupo 5.

Palavras do Coordenador Rômulo Augusto Ferreira Lopes da Silva

Bom dia a todos. Eu sou o Rômulo, do Município de Nova Era, do Médio Piracicaba.

Gostaria de dizer que muito me alegra ver este Plenário lotado de juventude, uma juventude que sonha com uma educação

melhor para o nosso estado. Enquanto presidente de grêmio, presidente da União Municipal dos Estudantes Secundaristas da minha

cidade e tesoureiro da União Colegial de Minas Gerais – entidade de representação máxima dos estudantes secundaristas do nosso

estado –, fico muito feliz em assistir a cada um de vocês falar do sonho de vocês sobre a nossa educação. A gente sabe o quão
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importante é a participação da juventude dentro desses espaços. Daqui a alguns anos, inclusive, quero ver este Plenário lotado de

deputados jovens que passaram por este Parlamento e que defenderam a educação de qualidade para os nossos estudantes mineiros.

Gostaria de fazer um relato sobre o meu grupo, porque ele foi muito tranquilo e porque muito me alegrou ver o quanto a

juventude estava realmente engajada em estudar essas propostas e em falar sobre algo que faz sentido para a nossa educação. Eu

fiquei muito feliz. Inclusive, o meu grupo teve muitas propostas que falavam sobre grêmios estudantis. A gente sabe que o grêmio

estudantil é a base do movimento estudantil e da organização da juventude dentro das nossas escolas. Ou seja, é aquilo que organiza

para que tenhamos uma escola de qualidade e uma educação realmente emancipadora e que faça com que nós, enquanto juventude,

tenhamos a oportunidade de sair da escola com uma formação adequada.

Gostaria de dizer que o meu GT 5 foi muito tranquilo e respeitoso, com debates e diálogos, que, inclusive, foram até

divertidos. A gente riu bastante! Ouvi bastantes relatos sobre a nossa vida cotidiana nas escolas e também muita fala sobre grêmio

estudantil, de forma que vimos que a juventude realmente quer estar nesses espaços, assim como criar essas organizações para que

possamos nos representar e não haver pessoas que não nos representam decidindo coisas por nós. Então acredito que essa organização

que estamos fazendo aqui agora, ou seja, este debate sobre a educação, é muito importante.

Gostaria de dizer que as três propostas que priorizamos são as que acreditamos que serão muito bem debatidas aqui, nesta

plenária. Quero deixar uma frase para vocês do Paulo Freire – se não me engano, ontem fez 103 anos do seu nascimento –, que diz:

“Educação não transforma o mundo. Educação transforma as pessoas. Pessoas transformam o mundo”. A juventude tem potencial

para transformar o nosso estado, sim. A gente tem que ocupar os nossos espaços. Eu fico muito agradecido e muito gratificado por ver

vocês aqui presentes e tê-los como colegas de Parlamento. Muito obrigado.

O coordenador Helbert Simões de Oliveira – Passo a palavra a Taís Vieira Gonçalves, coordenadora do Grupo 6.

Palavras da Coordenadora Taís Vieira Gonçalves

Bom dia a todos! Cumprimento todos aqui presentes. Eu fui escolhida para ser coordenadora do Grupo de Trabalho 6, que

tem como tema o fortalecimento da gestão democrática. Ser coordenadora e estar aqui representando vocês é uma honra. Eu sou uma

estudante de escola pública de ensino médio integral e tenho certeza de que nós não estamos satisfeitos com o nosso ensino, até

porque, se estivéssemos satisfeitos, não estaríamos aqui precisando discutir melhorias no ensino escolar. Então, eu quero que vocês

entendam que a escola é o único meio pelo qual nós podemos chegar ao topo; com ensino, com estudo. E que nós possamos sempre

buscar melhorias, e não só para a gente, mas também para as nossas gerações futuras, porque não é só o agora que importa. Nós

precisamos pensar no futuro.

O meu GT 6 foi um grupo de trabalho muito bom. Tivemos muitas divergências de opiniões, muitas discussões, muitos

debates, mas tudo ocorreu de forma muito respeitosa, e isso eu posso garantir. Nós tivemos que priorizar 3 propostas das 10 que

estavam ali  apresentadas  e,  dessas,  6  foram suprimidas.  Foram muitas  propostas  suprimidas,  mas eu  tenho certeza  de  que  nós

escolhemos as melhores. O meu grupo de trabalho me chamou muito a atenção pelo fato de que os participantes mostraram que,

quando uma proposta é realmente importante, eles lutam até o fim, e isso evidencia a essência que o Parlamento Jovem traz para cada

um de nós; evidencia o quanto aqui podemos ser nós mesmos e podemos apresentar as nossas opiniões.

Então, para finalizar, eu desejo que o nosso trabalho seja realizado da melhor forma possível e que possamos sempre,

sempre  levantar  a  hashtag de  mais  jovens  na  política.  E  outra  coisa  que  eu  fico  muito  feliz  é  que  esta  Mesa  está  composta

majoritariamente por mulheres, coisa que não aconteceu no ano passado. Então eu fico muito feliz. Que nós possamos sempre ocupar

os lugares que são nossos por direito. Obrigada a todos e tenham um bom dia.

A coordenadora Maria Eduarda Martins – Neste momento, convidamos para permanecer na Mesa os coordenadores do

Subtema 1 para dar início aos trabalhos de discussão e priorização das propostas. Os outros coordenadores participarão dos debates

com os demais jovens na plenária.
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Esclarecimentos sobre a Dinâmica dos Trabalhos

O coordenador Helbert Simões de Oliveira – Gostaríamos de informar a todos que esta sessão terá a seguinte dinâmica:

leitura das propostas priorizadas nos grupos de trabalho.

A coordenadora Maria Eduarda Martins – Apresentação de argumentos pela pessoa eleita no grupo de trabalho em até

1min30s.

O coordenador Helbert  Simões de Oliveira – Apresentação de argumentos pelos demais membros da plenária em até

1min30s.

A coordenadora Maria Eduarda Martins – Escolha das propostas que comporão o documento final.

O coordenador Helbert Simões de Oliveira – E entrega simbólica do documento final ao representante da Assembleia

Legislativa de Minas Gerais.

A coordenadora Maria Eduarda Martins – A escolha das propostas que serão priorizadas será feita ao final da discussão de

cada subtema por meio das cédulas de votação. Alertamos que a cédula é de uso obrigatório e não será substituída. Tenham cuidado

para não perdê-la e atentem-se para que seu preenchimento seja feito de modo correto. Para cada subtema, há uma cédula específica.

Certifiquem-se de que estejam utilizando a cédula correta em cada votação. Serão priorizadas até quatro propostas por subtema.

Cédulas que contenham marcações acima desse número não serão consideradas na apuração.

Leitura, Discussão e Votação de Propostas

– Procede-se à leitura, discussão e votação das propostas priorizadas nos grupos de trabalho.

Suspensão dos Trabalhos

– Suspende-se a reunião para almoço.

Reabertura dos Trabalhos

A coordenadora Maria Eduarda Martins – Boa tarde, galera! Olá, novamente! Estamos aqui para o retorno dos nossos

trabalhos. Então, por favor, peço a todos que se assentem. Estão reabertos os trabalhos da Sessão Plenária Final do Parlamento Jovem

de Minas 2024, projeto realizado pela Assembleia Legislativa de Minas Gerais e por câmaras municipais parceiras, com o apoio da

PUC Minas.

O coordenador Helbert Simões de Oliveira – Vamos retomar a leitura das propostas.

– Procede-se à leitura, discussão e votação das propostas priorizadas nos grupos de trabalho.

Entrega do Documento Final

O coordenador Rômulo Augusto Ferreira Lopes da Silva – Declaro aprovado o documento final do Parlamento Jovem

Minas 2024 sobre o tema “Melhorias no ensino escolar”.

Neste momento, convido a Sra. Ruth Schmitz de Castro, gerente-geral da Escola do Legislativo da Assembleia Legislativa

de Minas Gerais, para assumir a condução dos trabalhos e, em nome da Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais, receber o

documento aprovado nesta plenária do Parlamento Jovem de Minas 2024.

A Sra. Ruth Schmitz de Castro – Boa tarde, gente, quase boa noite. Vocês estão de parabéns.

Em relação  aos  trabalhos,  correu  tudo  como a  gente  esperava  com discussões  acaloradas  e  argumentos  muito  bem

apresentados. É realmente o coroamento deste ano de trabalho. Parabéns a todos! Vamos receber as propostas para a gente encaminhá-

las à Comissão de Participação Popular.

– Procede-se à entrega do documento final, cujo teor é o seguinte:
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Subtema 1 – Melhorias do ambiente de ensino-aprendizagem

1  –  Definição  da  quantidade  mínima  de  psicólogos  escolares  para  a  rede  estadual  de  ensino,  estabelecendo  a

obrigatoriedade de um profissional para atender a demanda escolar, sendo distribuídos por cidade, de acordo com a quantidade de

alunos matriculados no ensino fundamental e médio, a fim de promover a saúde mental, o bem-estar, o autocontrole e a resiliência dos

alunos.

2 – Incentivo à constante qualificação de professores, por meio de investimento em cursos de atualização, workshops e

programas de desenvolvimento profissional, para garantir a melhoria de práticas pedagógicas e a excelência nas instituições de ensino.

3 – Criação, por meio do governo estadual de Minas Gerais, de programa para fiscalização da aplicação correta do Estatuto

da Pessoa com Deficiência (Lei nº 13.146/15) em todas as instituições de ensino estadual, com o objetivo de facilitar as denúncias da

comunidade escolar referentes a esse assunto.

4 – Otimização e estruturação dos espaços físicos das escolas da rede estadual, integrando o uso de tecnologias digitais,

como computadores  modernos  com internet  de  alta  qualidade,  laboratórios  para  aulas  práticas  de  química,  física  e  biologia,  e

melhorando a infraestrutura escolar, como alimentação, acesso a recursos básicos de saúde e higiene e também transporte.

Subtema 2 – Melhoria da aprendizagem e enfrentamento das desigualdades educacionais

5 – Criação do Programa Estadual Kit Escolar – Peke –, garantindo, por meio do processo licitatório, a distribuição de

uniformes completos e materiais escolares básicos completos a todos os estudantes da rede pública de Minas Gerais. O programa

destinará recursos específicos para diminuir a vulnerabilidade socioeconômica, reforçando o combate à desigualdade e promovendo a

inclusão social.

6 – Promoção de oficinas, debates e palestras que abordem temáticas de relevância social, como educação antirracista,

educação  sexual  e  educação  inclusiva,  dando autonomia  aos  professores  para  inovar  em sala  de  aula  e  adaptar  o  currículo  às

necessidades de seus alunos.

7 – Aprimoramento da estrutura tecnológica das escolas, com garantia de salas de informática adequadas e acessíveis a

todos os alunos, custeadas pela Secretaria de Estado de Educação e por meio de parcerias público-privadas, para a implementação de

aulas práticas e oficinas, com garantia de capacitação dos professores para uso eficiente dessas tecnologias.

8 – Implementação obrigatória, em todos os municípios de Minas Gerais, de ensino dedicado à alfabetização de jovens,

adultos e idosos, com dissociação do Ensino de Jovens e Adultos – EJA –, por professores capacitados.

Subtema 3 – Fortalecimento da gestão democrática

9 – Aplicação efetiva e ampla divulgação do direito ao grêmio estudantil, baseado na Lei Federal 7398/85 e na Lei Estadual

12084/96,  que  dá  providências  sobre  este,  além  da  reformulação  da  cartilha  estadual  dos  grêmios,  para  garantir  seu  pleno

funcionamento nas instituições de ensino como instrumentos de gestão democrática e participação estudantil.

10 – Criação do dia “virtude cívica” nas escolas da rede estadual de ensino, para desenvolver debates entre estudantes,

utilizando a Dialética e  a  Retórica como forma de compreensão da política,  seu impacto em nossas  vidas,  as  ideologias  que a

compõem promovendo a liberdade intelectual.

11 – Ampliação das ouvidorias realizadas por profissionais das SREs, instituindo fiscalizações presenciais trimestralmente

e via remota em casos de emergência, relatando as denúncias de ocorrências entre professores, alunos e servidores da educação, com o

objetivo de resolver os conflitos de forma imparcial e justa, aplicando-se as sanções cabíveis em lei.

12 – Flexibilização da utilização de recursos públicos, por meio de uma gestão responsável e devidamente qualificada,

melhorando o uso das verbas recebidas com a finalidade de promover melhorias nos ambientes escolares.
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A Sra. Ruth Schmitz de Castro – Até a próxima, não é? Até o ano que vem. Espero vê-los aqui de novo com a mesma garra,

com o mesmo entusiasmo e com essa mesma força que a juventude faz habitar nesta Casa, nesses dias em que vocês estão aqui. Um

abraço, gente! Peço a todos que, depois do encerramento, venham aqui para a frente para fazermos uma foto com vocês, que ficaram

até o final.

Encerramento

A Sra. Ruth Schmitz de Castro – Manifestamos a todos os agradecimentos pela honrosa presença e, cumprido o objetivo da

Plenária Final do Parlamento Jovem de Minas 2024, encerra-se a reunião.

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA EM 25/9/2024

Presidência da Deputada Beatriz Cerqueira

Sumário: Comparecimento – Falta de Quórum.

Comparecimento

– Comparecem a deputada e o deputado:

Beatriz Cerqueira – Tito Torres.

Falta de Quórum

A presidenta (deputada Beatriz Cerqueira) – Às 14h2min, a lista de comparecimento não registra a existência de número

regimental. A presidência deixa de abrir a reunião por falta de quórum e convoca as deputadas e os deputados para a ordinária de

amanhã, dia 26, às 14 horas, com a ordem do dia a ser publicada, e para a especial também de amanhã, às 19 horas, nos termos do

edital de convocação.

ATA DA 22ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE E DESENVOLVIMENTO
SUSTENTÁVEL NA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, EM 12/9/2024

Às  10h9min,  comparece  à reunião a  deputada Beatriz  Cerqueira,  membro da  supracitada  comissão.  Havendo número

regimental, a presidente, deputada Beatriz Cerqueira, declara aberta a reunião e, nos termos do § 1º do art. 132 do Regimento Interno,

dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual dá por aprovada e subscreve. A presidência informa que a reunião se destina a

receber,  discutir  e  votar  proposições  da  comissão  e,  em audiência  pública,  debater  os  impactos  socioambientais  decorrentes  da

expansão da Mina Casa de Pedra, de propriedade da empresa CSN Mineração, no Município de Congonhas.  Passa-se à 1ª Fase da 3ª

Parte, que compreende audiência pública. A presidência registra a presença das Sras. Gisele Oliveira Santana e Maria de Fátima Lima

de Brito Sabará, moradoras de Congonhas; e Lourdes Aparecida Machado, presidenta do Conselho Estadual de Saúde; e dos Srs.

Fernando Baliani da Silva, diretor de Apoio à Regularização Ambiental da Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento

Sustentável, e Frederico Amaral e Silva, subsecretário de Atração de Investimentos e Cadeias Produtivas da Secretaria de Estado de

Desenvolvimento Econômico, representando o secretário de Estado de Governo; Sandoval de Souza Pinto Filho, diretor de Meio

Ambiente  e  Saúde  da  União  das  Associações  Comunitárias  de  Congonhas  –  Unaccon;  Antônio  Claret  Fernandes,  morador  de

Congonhas e militante do Movimento dos Atingidos por Barragens;  Rafael Ribeiro de Ávila, presidente licenciado do Metabase

Inconfidentes;  Luciano  Faria,  assessor  especial  de  Governo  da  Prefeitura  Municipal  de  Congonhas,  representando  o  prefeito;

Fernando Otavio Lobo Cordeiro, produtor Rural morador de Congonhas; e Hemerson Ronan Inacio, vereador da Câmara Municipal

de Congonhas, representando o presidente da Câmara Municipal de Congonhas. Regista-se a presença da deputada Bella Gonçalves.

A presidência, na qualidade de autora do requerimento que deu origem ao debate, tece suas considerações iniciais. Logo após, passa a

palavra aos convidados, para que façam suas exposições. Abertos os debates, segue-se ampla discussão, conforme consta das notas

taquigráficas. Às 14h9min os trabalhos são prorrogados pela presidente. Cumprida a finalidade da reunião, a presidência agradece a
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presença de todos, convoca os membros da comissão para a próxima reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os

trabalhos.

Sala das Comissões, 25 de setembro de 2024.

Tito Torres, presidente – Beatriz Cerqueira.

ORDENS DO DIA

ORDEM DO DIA DA 39ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA,
EM 26/9/2024, ÀS 14 HORAS

1ª Parte

1ª Fase (Expediente)

Leitura e aprovação da ata da reunião anterior. Leitura da correspondência.

2ª Fase (Grande Expediente)

Apresentação de proposições e oradores inscritos.

2ª Parte (Ordem do Dia)

1ª Fase

Comunicações e atos da presidência. Apreciação de pareceres, requerimentos e indicações.

Votação do Requerimento nº 560/2023, da Comissão de Segurança Pública, em que requer seja encaminhado à Secretaria

de Estado de Justiça e Segurança Pública pedido de informações sobre o número de pessoas, adultos e jovens, privadas de liberdade

no Estado, com a estratificação por sexo e faixa etária; e os locais de cumprimento das medidas restritivas de liberdade, indicando a

capacidade e atual lotação desses locais. A Mesa da Assembleia opina pela aprovação do requerimento.

Votação do Requerimento nº 772/2023, da Comissão de Segurança Pública, em que requer seja encaminhado ao secretário

de Estado de Justiça e Segurança Pública pedido de informações consubstanciadas na relação de aprovados  no concurso público da

Polícia Penal de Minas Gerais regido pelo Edital Sejusp nº 2/2021 que já estão participando das etapas sequenciais do concurso. A

Mesa da Assembleia opina pela aprovação do requerimento.

Votação  do  Requerimento  nº  1.250/2023,  da  Comissão  de  Assuntos  Municipais,  em que  requer  seja  encaminhado  à

secretária de Estado de Planejamento e Gestão pedido de informações sobre os atos normativos, os recursos financeiros e as ações

previstos na Resolução SES-MG nº 7.924, que institui as normas gerais de adesão, execução, acompanhamento, controle e avaliação

da concessão de incentivo financeiro excepcional aos municípios, para fomento da Rede de Cuidados à Pessoa com Deficiência, do

SUS-MG, explicitando-se se estão sendo plenamente executados pelo Poder Executivo. A Mesa da Assembleia opina pela aprovação

do requerimento na forma do Substitutivo nº 1, que apresenta.

Votação do Requerimento nº 1.399/2023, da Comissão de Direitos Humanos, em que requer seja encaminhado à secretária

de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável e ao secretário de Estado de Governo pedido de informações sobre os

acordos, em nível nacional e internacional, firmados entre o governo do Estado e organizações interessadas, que tenham como objeto

a captação de recursos para investimento em ações de preservação do meio ambiente, esclarecendo-se se existem recursos previstos

para  serem destinados à  reparação  das  comunidades  atingidas  por  crimes  cometidos  por  mineradoras,  como o rompimento  das

barragens em Mariana e Brumadinho. A Mesa da Assembleia opina pela aprovação do requerimento.
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Votação do Requerimento nº 1.592/2023, da Comissão de Transporte, em que requer seja encaminhado ao diretor-geral do

Departamento de Estradas de Rodagem do Estado de Minas Gerais – DER-MG – pedido de informações acerca do processamento das

multas aplicadas no Estado, especificando-se o volume de recursos arrecadados com multas por ano, no período de 2018 a 2022, por

tipologia, detalhando-se o montante auferido de multas por meio de radares instalados no Estado sob jurisdição do governo e o valor

recolhido aos cofres do Estado e aos municípios; e da existência de empresa contratada para instalação e manutenção de radares em

rodovias estaduais, detalhando-se os valores contratuais e fornecendo-se cópia do contrato com informações da execução contratual,

tais como cronograma físico-financeiro, valores desembolsados pelo Estado, empenhos, notas fiscais e relatórios de medição que

lastreiam os valores cobrados. A Mesa da Assembleia opina pela aprovação do requerimento.

Votação do Requerimento nº 1.834/2023, da Comissão de Saúde, em que requer seja encaminhado ao secretário de Estado

de Saúde pedido de informações sobre o planejamento de retomada das obras e das tratativas com a Universidade Federal de Ouro

Preto – Ufop – para a transformação do Hospital Regional de Conselheiro Lafaiete em hospital-escola, por meio da gestão da Empresa

Brasileira de Serviços Hospitalares – Ebserh – e do Ministério da Educação, em importante parceria integralmente pública para esse

hospital. A Mesa da Assembleia opina pela aprovação do requerimento.

Votação do Requerimento nº 3.081/2023, da Comissão de Educação, em que requer seja encaminhado ao secretário de

Estado de Educação pedido de informações acerca dos programas, projetos e ações desenvolvidos em observância às Leis nºs 10.639,

de 2003, e 11.645, de 2008, esclarecendo-se se existe normativa que regulamente a formação de equipes destinadas ao trato com a

temática educação das relações étnico-raciais e ao ensino de história e cultura afro-brasileira e indígena nas escolas estaduais e como é

realizado  o  acompanhamento  da  formação;  se  foram  ofertados,  no  último  ano  letivo,  cursos  de  formação  e  capacitação  para

professores sobre a referida temática; se existem orientações sistematizadas sobre o preenchimento integral das fichas de matrícula

dos estudantes,  pelas  unidades escolares,  com ênfase  na informação sobre raça  e cor;  se existe  acompanhamento dos materiais

didáticos, paradidáticos e pedagógicos utilizados, tendo como foco a identificação de material racista, preconceituoso ou que incite a

discriminação ou perpetuação de estereótipos sobre a população negra e indígena; se existe, no canal de ouvidoria dessa secretaria, um

filtro  específico sobre  denúncias  de casos  de racismo,  preconceito,  discriminação e  intolerância  ou qualquer  outra situação  que

envolva a comunidade escolar e que tenha como ativador o marcador cor e raça; se existe protocolo para o acolhimento e tratamento

dos  casos  de  racismo  ocorridos  no  ambiente  escolar;  se  existe,  no  projeto  político-pedagógico,  o  desenvolvimento  de  ações

continuadas de promoção da igualdade racial para além das atividades comemorativas do Dia da Consciência Negra ou da Semana da

Consciência Negra, em novembro; se existem materiais pedagógicos específicos para o trabalho com a educação das relações étnico-

raciais  e  a  história  e  a  cultura afro-brasileiras  e  indígenas;  e  sobre o montante  do recurso orçamentário disponibilizado para  o

monitoramento  do  cumprimento  das  leis  citadas.  A Mesa  da  Assembleia  opina  pela  aprovação  do  requerimento  na  forma  do

Substitutivo nº 1, que apresenta.

Votação do Requerimento nº 3.097/2023, da Comissão de Educação, em que requer seja encaminhado ao secretário de

Estado de Educação pedido de informações sobre as políticas públicas relacionadas à inclusão de pessoas com altas habilidades

(superdotadas), que estão sendo desenvolvidas nas unidades de ensino do Estado, detalhando-se essas políticas e esclarecendo-se se

existe um cadastro de estudantes com altas habilidades e se, no formulário de matrícula em instituições de ensino do Estado, existe um

campo específico para identificação de pessoas com altas habilidades; o protocolo adotado pelas instituições de ensino do Estado

diante da suspeita de que alguma criança ou adolescente matriculados apresentam altas habilidades, esclarecendo-se se são realizados

cursos ou formação continuada dos professores e profissionais da educação no Estado sobre a intervenção a ser feita em crianças e

adolescentes com altas habilidades; e se existe política pública desenvolvida no âmbito da saúde no Estado para identificação e

intervenção correta no caso de pessoas com altas habilidades. A Mesa da Assembleia opina pela aprovação do requerimento na forma

do Substitutivo nº 1, que apresenta.
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Votação  do Requerimento  nº  3.377/2023,  da  Comissão  de  Participação  Popular,  em que requer  seja  encaminhado ao

secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública pedido de informações sobre os convênios, contratos ou parcerias, relacionados à

segurança pública, que o governo do Estado estabeleceu com o governo federal ou outras instituições, em especial a Polícia Civil de

Minas Gerais, a Polícia Militar de Minas Gerais e a Polícia Penal de Minas Gerais. A Mesa da Assembleia opina pela aprovação do

requerimento na forma do Substitutivo nº 1, que apresenta.

Votação  do Requerimento  nº  3.379/2023,  da  Comissão  de  Participação  Popular,  em que requer  seja  encaminhado ao

secretário de Estado de Governo pedido de informações sobre os convênios, contratos ou parcerias, relacionados à segurança pública,

que o governo do Estado estabeleceu com o governo federal ou outras instituições, em especial a Polícia Civil de Minas Gerais, a

Polícia Militar de Minas Gerais e a Polícia Penal de Minas Gerais. A Mesa da Assembleia opina pela aprovação do requerimento na

forma do Substitutivo nº 1, que apresenta.

Votação do Requerimento nº 3.671/2023, da Comissão de Saúde, em que requer seja encaminhado ao secretário de Estado

de Saúde pedido de informações sobre a previsão, no âmbito do Decreto nº 48.661, de 31 de julho de 2023, de uma coordenação de

vigilância do câncer, de grande importância para o levantamento de informações e a consolidação de dados sobre a incidência de

câncer no Estado. A Mesa da Assembleia opina pela aprovação do requerimento.

Votação  do  Requerimento  nº  4.082/2023,  da  Comissão  de  Assuntos  Municipais,  em que requer  seja  encaminhado ao

diretor-presidente da Companhia de Saneamento de Minas Gerais – Copasa – pedido de informações sobre a taxa de reinvestimento

da Copasa no Município de Pedro Leopoldo, com vistas a garantir o pleno funcionamento do sistema de abastecimento. A Mesa da

Assembleia opina pela aprovação do requerimento na forma do Substitutivo nº 1, que apresenta.

Votação  do  Requerimento  nº  4.089/2023,  da  Comissão  de  Assuntos  Municipais,  em que requer  seja  encaminhado ao

secretário de Estado de Fazenda pedido de informações consubstanciadas em relatório com o detalhamento de cada item de despesa

cuja fonte de recurso tenha sido o Fundo de Erradicação da Miséria, a partir do ano de 2018, demonstrando-se os beneficiários dos

recursos e, se for o caso de gasto com pessoal, a situação contratual ou funcional do destinatário, a lotação e a atividade; os gastos

com transporte escolar, por município, custeados por esse fundo; e a destinação dos seus recursos que não foram executados em cada

exercício. A Mesa da Assembleia opina pela aprovação do requerimento.

Votação do Requerimento nº 4.305/2023, da Comissão de Transporte, em que requer seja encaminhado ao secretário de

Estado de Infraestrutura e Mobilidade pedido de informações sobre as balanças em atividade nas rodovias estaduais, detalhadas por

trecho e  por  velocidade  regulamentada,  e  o  cronograma de  implantação  de  novas  balanças.  A Mesa  da  Assembleia  opina  pela

aprovação do requerimento.

Votação do Requerimento nº 5.187/2023, da Comissão de Direitos Humanos, em que requer seja encaminhado à presidente

da Fundação Hospitalar do Estado de Minas Gerais – Fhemig – pedido de informações sobre o número de pessoas atendidas no

âmbito da linha de cuidado das pessoas acometidas pela hanseníase e, dessas, sobre o número das que se enquadram no Índice de

Vulnerabilidade Clínico-Funcional – IVCF-20. A Mesa da Assembleia opina pela aprovação do requerimento.

Votação  do  Requerimento  nº  5.383/2023,  da  Comissão  dos  Direitos  da  Mulher,  em  que  requer  seja  encaminhado  à

secretária de Estado de Desenvolvimento Social pedido de informações sobre a Casa da Mulher Mineira e a Casa da Mulher Brasileira

em Minas Gerais, apresentando-se histórico e informações orçamentárias; a cessão ou a doação do imóvel onde funciona a Casa Tina

Martins, em Belo Horizonte; as medidas de diálogo e mediação estabelecidas com a Ocupação Edneia Ribeiro, localizada no Bairro

União, em Belo Horizonte; e a composição atual e o funcionamento do Conselho Estadual da Mulher. A Mesa da Assembleia opina

pela aprovação do requerimento.

Votação  do  Requerimento  nº  6.353/2024,  da  Comissão  de  Assuntos  Municipais,  em que  requer  seja  encaminhado  à

delegada-geral  da Polícia  Civil  pedido de informações sobre a possibilidade de fechamento da delegacia em Dores de Campos,
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considerando-se a relevância dessa unidade para a manutenção da segurança da população do município. A Mesa da Assembleia opina

pela aprovação do requerimento.

Votação do Requerimento nº 6.429/2024, da Comissão de Transporte, em que requer seja encaminhado ao diretor-geral do

Departamento de Estradas de Rodagem do Estado de Minas Gerais – DER-MG – pedido de informações sobre o cronograma de

execução das obras de recuperação da MGC-122, no entroncamento com a BR-251, incluídas no Provias, que visa à pavimentação de

todo o trajeto que liga os Municípios de Francisco Sá, Janaúba, Nova Porteirinha, Porteirinha, Mato Verde, Monte Azul e Espinosa e

vai até a divisa com o Estado da Bahia. A Mesa da Assembleia opina pela aprovação do requerimento.

Votação do Requerimento nº 6.589/2024, da Comissão de Meio Ambiente, em que requer seja encaminhado ao presidente

da Fundação Estadual de Meio Ambiente pedido de informações sobre a situação da Mina de Fernandinho, da empresa Minérios

Nacional, em relação ao processo de descaracterização e ao status de nível de emergência das Barragens B2 e B2A, esclarecendo-se

se a Barragem Ecológica 1 foi totalmente desassoreada e se está conseguindo, durante o período chuvoso, conter os resíduos oriundos

da área da mina, em face dos Autos de Fiscalização nº 233816/2023, de 31 de março de 2024, e de Infração nº 312920/2023, de 4 de

abril de 2024. A Mesa da Assembleia opina pela aprovação do requerimento.

2ª Fase

Discussão, em turno único, do Veto nº 12/2024 – Veto Parcial à Proposição de Lei nº 25.757, que dispõe sobre a contratação

por tempo determinado para o exercício de funções de magistério em órgãos e entidades da administração pública direta, autárquica e

fundacional do Poder Executivo. (Faixa constitucional.) Esgotado o prazo constitucional sem emissão de parecer.

Discussão, em turno único, do Veto nº 13/2024 – Veto Parcial à Proposição de Lei nº 25.763, que dispõe sobre a instalação

de  estabelecimentos  industriais  destinados  à  produção  de  açúcar  e  etanol  no  Estado.  (Faixa  constitucional.)  Esgotado  o  prazo

constitucional sem emissão de parecer.

Discussão, em turno único, do Veto nº 14/2024 – Veto Parcial à Proposição de Lei nº 25.820, que dispõe sobre a revisão

geral do subsídio e do vencimento básico dos servidores públicos civis e militares da administração direta, autárquica e fundacional

do Poder Executivo. (Faixa constitucional.) Esgotado o prazo constitucional sem emissão de parecer.

3ª Fase

Pareceres de redação final.

ORDEM DO DIA DA 8ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE PARTICIPAÇÃO POPULAR NA 2ª SESSÃO
LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 9H30MIN DO DIA 26/9/2024

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Recebimento, discussão e votação de proposições da comissão.

ORDEM DO DIA DA 6ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO EXTRAORDINÁRIA DE TURISMO E
GASTRONOMIA NA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 16 HORAS

DO DIA 26/9/2024

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.
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2ª Parte (Ordem do Dia)

Recebimento, discussão e votação de proposições da comissão.

EDITAIS DE CONVOCAÇÃO

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Especial da Assembleia Legislativa

O presidente da Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais, no uso da atribuição que lhe confere o art. 82, XVII, do

Regimento Interno, convoca reunião especial da Assembleia para as 19 horas do dia 26 de setembro de 2024, destinada a homenagear

a Associação dos Servidores do Tribunal do Trabalho da 3ª Região – Asttter – pelos 50 anos de sua fundação.

Palácio da Inconfidência, 25 de setembro de 2024.

Tadeu Leite, presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Comissão de Educação, Ciência e Tecnologia

Nos termos regimentais, convoco a deputada Lohanna e o deputado Coronel Sandro, membros da supracitada comissão,

para a reunião a ser realizada em  26/9/2024, às  10 horas,  na Sala das Comissões, com a finalidade de receber,  discutir e votar

proposições da comissão e de, em audiência pública, debater a importância dos avanços das pesquisas científicas sobre o uso da

Cannabis medicinal no Estado e as necessidades dos pacientes.

Sala das Comissões, 25 de setembro de 2024.

Beatriz Cerqueira, presidenta.

CORRESPONDÊNCIA DESPACHADA PELO 1º-SECRETÁRIO

CORRESPONDÊNCIA

– O 1º-secretário despachou, em 25/9/2024, a seguinte correspondência:

OFÍCIO

Ofício nº 032/2024 – USPA032/2024 – USPA, da Companhia de Saneamento de Minas Gerais, prestando informações

relativas  ao  Requerimento  nº  8.205/2024,  da  Comissão  de  Meio  Ambiente  e  Desenvolvimento  Sustentável.  (–  Anexe-se  ao

Requerimento nº 8.205/2024.)

MATÉRIA ADMINISTRATIVA

ATOS DA MESA DA ASSEMBLEIA

Na data de 23/9/2024, o presidente, nos termos do art. 79, inciso VI, da Resolução nº 5.176, de 6/11/1997, e nos termos da

Lei nº 21.732, de 28/7/2015, da Resolução nº 5.497, de 13/7/2015, c/c a Deliberação da Mesa nº 2.625, de 8/9/2015, assinou os

seguintes atos, relativos ao cargo em comissão de recrutamento amplo de assessor parlamentar, do quadro de pessoal desta Secretaria:

exonerando Danilo Emerich Garcia, padrão VL-34, 6 horas, com exercício no Gabinete do Deputado Dr. Maurício;

exonerando Patrícia de Souza Oliveira, padrão VL-22, 8 horas, com exercício no Gabinete da Deputada Lohanna;
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nomeando Matheus  Vinícius  Eduardo  Silva  Moura,  padrão  VL-37,  4  horas,  com exercício  no  Gabinete  da  Deputada

Amanda Teixeira Dias.

TERMO DE CREDENCIAMENTO Nº 28/2024

Credenciante:  Assembleia  Legislativa  do  Estado  de  Minas  Gerais.  Credenciada:  Aleixo  Odontologia  e  Estética  Ltda.

Objeto: prestação de serviços de assistência odontológica, na Região Metropolitana de Belo Horizonte, aos usuários da assistência

odontológica  da credenciante,  previstos  na Deliberação da  Mesa nº  2.565,  de  2013,  nas  especialidades  de periodontia  e  clínica

odontológica geral, reconhecidas pelo Conselho Regional de Odontologia, de acordo com a tabela de procedimentos odontológicos da

credenciante. Vigência: entre a data de publicação no Portal Nacional de Contratações Públicas – PNCP – e o dia 17/6/2034 (termo

final de validade do Credenciamento nº 2/2024, conforme o item 9.5.15 do respectivo edital) . Licitação: inexigível, nos termos do art.

74, inciso IV, combinado com o art. 79, da Lei Federal nº 14.133, de 2021. Dotação orçamentária: 1011.01.031.729.4239.0001-3.3.90

(10.1).

TERMO DE ADITAMENTO Nº 94/2024

Número no Siad: 9318930-3

Contratante: Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais. Contratada:  Prius Informador Jurídico Ltda. Objeto do

contrato: prestação de serviços de acompanhamento e remessa à Procuradoria-Geral da contratante de publicações em diários oficiais .

Objeto do aditamento: ampliação do objeto do contrato e terceira prorrogação. Vigência da ampliação: a partir da assinatura. Vigência

da prorrogação: de 19/1/2025 a 18/1/2026, inclusive. Dotação orçamentária: 1011.01.031.729.4239.0001.3.3.90 (10.1).

Página 22 de 22 www.almg.gov.br     

Quinta-feira, 26 de setembro de 2024

http://www.almg.gov.br/

	ATA DA 36ª REUNIÃO ESPECIAL DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, EM 20/9/2024
	Presidência da Deputada Beatriz Cerqueira
	Comparecimento
	Abertura
	Atas
	Destinação da Reunião
	1º Painel
	Composição da Mesa
	Palavras da Presidenta
	Execução do Hino Nacional
	Exibição de Vídeo
	Câmaras Municipais Participantes
	Palavras da Sra. Ruth Schmitz de Castro
	Palavras do Sr. Alexandre Eustáquio Teixeira
	Palavras da Sra. Graciele Mendes de Souza Xavier
	Palavras do Sr. Josuel Santos Sales
	Palavras da Sra. Ana Clara Estevam de Souza
	Palavras da Presidenta
	2º Painel
	Composição da Mesa
	Palavras do Coordenador Helbert Simões de Oliveira
	Palavras da Coordenadora Maria Eduarda Martins
	Palavras da Coordenadora Jeisiane Alves dos Reis
	Palavras da Coordenadora Sofia Silva Valério
	Palavras do Coordenador Rômulo Augusto Ferreira Lopes da Silva
	Palavras da Coordenadora Taís Vieira Gonçalves
	Esclarecimentos sobre a Dinâmica dos Trabalhos
	Leitura, Discussão e Votação de Propostas
	Suspensão dos Trabalhos
	Reabertura dos Trabalhos
	Entrega do Documento Final
	Encerramento

	ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA EM 25/9/2024
	Presidência da Deputada Beatriz Cerqueira
	Comparecimento
	Falta de Quórum

	Ata da 22ª Reunião Extraordinária da Comissão de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável na 2ª Sessão Legislativa Ordinária da 20ª Legislatura, em 12/9/2024
	ORDEM DO DIA DA 39ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, Em 26/9/2024, ÀS 14 horas
	1ª Parte
	1ª Fase (Expediente)
	2ª Fase (Grande Expediente)
	2ª Parte (Ordem do Dia)
	1ª Fase
	2ª Fase
	3ª Fase

	ORDEM DO DIA DA 8ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO de Participação Popular na 2ª Sessão Legislativa Ordinária da 20ª Legislatura, A REALIZAR-SE ÀS 9h30min DO DIA 26/9/2024
	1ª Parte (Expediente)
	2ª Parte (Ordem do Dia)

	ORDEM DO DIA DA 6ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO Extraordinária de Turismo e Gastronomia na 2ª Sessão Legislativa Ordinária da 20ª Legislatura, A REALIZAR-SE ÀS 16 horas DO DIA 26/9/2024
	1ª Parte (Expediente)
	2ª Parte (Ordem do Dia)

	EDITAL DE CONVOCAÇÃO
	Reunião Especial da Assembleia Legislativa

	EDITAL DE CONVOCAÇÃO
	Reunião Extraordinária da Comissão de Educação, Ciência e Tecnologia

	CORRESPONDÊNCIA
	OFÍCIO
	ATOS DA MESA DA ASSEMBLEIA
	TERMO DE CREDENCIAMENTO Nº 28/2024
	TERMO DE ADITAMENTO Nº 94/2024
	Número no Siad: 9318930-3


		2024-09-25T18:01:41-0300
	JUSSARA MARIA DO CARMO:43538860610




